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Был и есть у России 
Вечной прочности вечный запас.
Ю. Друнина
	У каждого человека с рождения есть то, что, как поется в песне, у него никому не отнять. Это, конечно, Родина. И это не просто страна, в которой он родился и рос. Понятие Родина обширное и многогранное, включающее в себя историю и судьбу народа, частью которого является человек. Я думаю, история семьи – это неотъемлемая часть истории страны. Только в отличие от истории государства у каждой семьи она своя.
	В нашей семье принято передавать из поколения в поколение семейные истории о далеких предках, которые жили до нас. И эти истории неразрывно связаны с историей всего нашего народа. Осознавая это, я испытываю гордость за своих предков, за то, что они внесли свой вклад в становление и развитие современного общества, укрепление государства.
	Я хочу рассказать о своем прапрадеде, герое, прошедшем всю войну. Мой прапрадед, которого я видел только на старых фотографиях, а познакомился с ним благодаря рассказам мамы, был и остается для меня великим человеком - человеком с большой буквы! Его имя -  Патрушев Николай Иванович. Он жил со своей семьёй в городе Заводоуковске в Тюменской области. Работал простым учителем в школе. Очень много читал, любил Пушкина, почти все его произведения знал наизусть. Он очень хорошо играл на гармони, любой праздник не обходился без его виртуозной игры - он был душой компании. Односельчане его уважали и любили, он был чертовски обаятельным и жизнерадостным человеком.
	У Николая Ивановича была большая семья: любящая жена и четверо детей - две дочери и два сына. Дети подрастали, родители с энтузиазмом трудились… И тут случилось страшное - пришла Война, которая разрушила мечты и планы миллионов людей и в том числе этой счастливой семьи. 
Николая Ивановича призвали на фронт, служил он в полку связи, поначалу был писарем, потом носил важные приказы и донесения к линии фронта. Жена, отправляя его на фронт, сказала, что будет молиться за него каждый день, и если он вернётся живым и здоровым, то она родит ему сына. И он пообещал вернуться. Начались самые страшные и тяжёлые дни. Дома с нетерпением ждали его писем. Похоронки приходили тогда пачками - прабабушка, его дочка, вспоминает, как мама плакала в ожидании почтальона, и рассказывает такой случай. «Еды не хватало, и сыновья ходили в лес на охоту, так как Тюмень богата лесами, и тут вроде в шутку, вроде всерьёз братья сказали: «Если мы придём сегодня с добычей, то и папка придёт с войны живым и здоровым, а если ничего не принесём, то и батя не придёт». Братья ушли, а мама села на завалинку и заплакала навзрыд. Вечером мальчишки вернулись с радостными криками и принесли, аж  двух зайцев». 
	А тем временем Николай Иванович Патрушев геройски сражался на фронтах войны. Вот выписки из наградных листов моего прапрадеда: «В период наступательных боёв дивизии в восточной Пруссии красноармеец Патрушев доставлял секретную корреспонденцию в передовые части, ведущие бой. При любой обстановке, часто под сильным артиллерийским и пулемётным огнём противника, не зная страха, он доставлял в части боевые  пакеты. За 4 дня боёв с 6 по 9 февраля тов. Патрушевым доставлено в передовые части 68 оперативных военных пакета.
	9 февраля Патрушеву было приказано доставить срочный пакет командиру полка. Дорога к полку простреливалась противником, несмотря на опасность для жизни, красноармеец Патрушев добрался до наблюдательного пункта  командира полка и своевременно вручил адресату боевой приказ. 
За весь период работы Патрушева не было ни единого случая утери пакетов или несвоевременной их доставки.
	Товарищ Патрушев за мужество и доблесть, проявленные при выполнении боевых заданий командования, достоин правительственной награды - медали «За боевые заслуги».
	Мой героический предок не только под пулями носил приказы и распоряжения, но и сам героически защищал нашу Родину от врага. Так в другом наградном листе бы описан ещё один его подвиг: «Расчёт старшего сержанта Патрушева занимал огневые позиции на южных скатах высоты 311. 0, что пятьсот метров западнее деревни Олица (Чехословакия). Нашей пехоты в этих местах не было. В ночь на двадцать пятое апреля тысяча девятьсот сорок пятого года немцы находились в рощице, в двухстах метрах от огневых позиций, для контратаки, имея цель: овладеть высотой 311.0. Утром немцы поднялись в контратаку. Товарищ Патрушев сам лично открыл губительный обстрел миномётом противника, не дал немцам продвинуться ни на шаг. Товарищ Патрушев израсходовал 15 лент, удерживая рубежи до подхода нашей пехоты. Товарищ Патрушев удостоен награды - орден Славы III степени». 
	Пройдя всю войну, не раз находясь под пулями, хранимый молитвами своей жены и детей, мой прапрадед пришёл домой живым. За всё это страшное время он получил лишь одно лёгкое пулевое ранение. Зато неоднократно был удостоен различных героических званий и наград. Жена сдержала своё слово и родила ему сына. Он вернулся в школу и всю свою жизнь так и проработал, уча детей. О войне он не рассказывал никогда, считая войну страшным человеческим горем.
	И хотя я не застал своего предка, но сохранились его медали и ордена, бережно сберегаемые в семье. В Книге памяти, изданной несколько лет назад и посвященной участниками Великой Отечественной войны, напечатана фотография моего прапрадеда. Вот это и есть история моей семьи и история моей Родины, слитые воедино. И эта связь учит меня дорожить миром и ценить достижения моей страны, испытывать гордость за ее героический народ, частью которого я являюсь.
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     «Здравствуй, Катя. Как вы поживаете? Как Маруська и Володька? Не болеют ли?»- так начинал каждое письмо своей семье Редько Егор Васильевич. Это мой прадедушка.
     Не найдется в нашей стране ни одной семьи, которой не коснулась бы своим черным крылом война. Сколько было пролито слез, сколько детей осталось без отцов…
     Не обошла она стороной и мою семью.
     У моего прадеда была большая семья,   их было семь братьев, и всем довелось служить в разных местах. Но, к сожалению, вернулись не все. На троих были получены похоронки, вернее на двоих, а на третьего извещение о том, что он безвести пропавший. Мы по  сей день не знаем где его могила. Прадедушка Иван погиб на Курской Дуге, Федор под Веной. Домой вернулись Андрей, Яков, Михаил и мой прадедушка Егор.
     Его призвали в Кавалерийские войска практически сразу после объявления войны. Уже 25 июня 1941 он вместе со своими односельчанами уже ехал на фронт, простившись с женой и двумя маленькими детьми.
     Никогда в своих письмах он не говорил как ему тяжело, что они по трое суток не ели, практически не спали, особенно когда  попали в окружение под Вязьмой. Он всегда просил жену и детей потерпеть еще немножко, еще чуть- чуть. Он всегда им давал надежду, что скоро они победят врага.
   Лишь спустя много лет пережив эту боль,  он рассказал своим детям и внукам насколько тяжело найти в себе силы, не упасть в голодный обморок, идти бороться с врагом. И только благодаря своему характеру, любви к Родине и желанию поскорее вернуться к своей семье мой прадедушка пережил окружение под Вязьмой, формирование Днепра, тяжелые  бои в Чехословакии и с честью выполнял все поставленные задачи, что подтверждено орденами и медалями.
     Пока прадед Егор был жив, дети и внуки всегда собирались на 9 мая за большой стол. Все поздравляли, а потом слушали.… А он рассказывал, рассказывал со слезами на глазах о своих друзьях, как спасали друг другу жизнь, делились последним куском хлеба и всегда в душе верили, что Победа будет за нами.
    И этот день настал.
     С болью и счастьем в глазах он рассказывал о той радости, которую испытывали встречавшие ее жители в освобожденных городах, и как радовались победе наши солдаты в мае сорок пятого.
     К сожалению прадедушки уже нет в живых, но добрая память о нем осталась у всех наших родственников.
    Каждый год 9 мая мы с гордостью идем с его портретом в Бессмертном Полку.
     Мы живем под мирным небом благодаря всем участникам тех страшных событий.  
    Спасибо  Вам  за тишину, покой и счастье! Счастье жить в мире.
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В нашем семейном фотоальбоме особо чтимы фотографии моих прадедушки и прабабушки. Смотрю на эти лица - такие они открытые, такие простые, не знала бы я их славной военной истории, никогда и подумать не смогла бы, какие сильные и отважные были эти люди. Как жаль, что я с ними не знакома… Но мама помнит об их жизни практически все, и всякий раз рассказывает нам, чтобы и мы помнили и потом детям своим передали. Их подвиг забывать нельзя! Я и вам поведаю о жизни своих героев, они достойны занять место на страницах истории нашей Родины. 
Моего прадеда звали Степанов Александр Александрович. Родился он 22 сентября 1922 года в городе Балашове Саратовской области. После учебы в школе он работал на авиационном заводе чертежником до призыва в армию. В августе 1941 года был призван на службу и отправлен на фронт командиром санитарного отделения. Служба была тяжелая и опасная. В декабре 1941 года принял присягу.  В должности старшины роты отдельного полка мой прадед освобождал Белоруссию, Украину, Румынию. В 1942 году был тяжело ранен и еще дважды получал ранения, был контужен, но каждый раз после лечения в госпиталях возвращался на фронт. Победу над Германией он встретил в Будапеште. Но даже после окончания войны до конца 1946 года он уничтожал фашистов на Западной Украине, участвуя в боевых операциях. Войну мой прадед закончил со званием «старшина», остался инвалидом II группы. У него очень много медалей и наград, прадедушка награжден орденом Красной звезды, орденом Славы III степени, орденом Отечественной Войны I степени, боевыми медалями: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «За отвагу», медалью Жукова, «За трудовое отличие», «25 лет Победы в войне 1941-1945 г.г.» и 10-ю юбилейными медалями. После демобилизации он трудился на восстановлении народного хозяйства: более сорока лет работал наладчиком полиграфического оборудования в типографии. За хорошую работу имел 15 благодарностей и почетных грамот городского, областного и союзного значения. Александр Александрович – ветеран труда, дважды ударник коммунистического труда, отличник социалистического соревнования. 
Прабабушка моя, Девина Надежда Сергеевна, родилась 25 декабря 1942 года в селе Дангуз Саратовской области. Труженица трудового фронта. Она ковала Победу в тылу, как и весь народ, не доедая и не досыпая. Девизом ее жизни было «Все для фронта, все для победы». Двадцать лет проработала она на комсомольско-партийной работе: II секретарь РКЛКСМ, зав. лекторской группой обкома комсомола, инструктор обкома партии. Тридцать лет проработала воспитателем и заведующим детским садом, воспитав не одно молодое поколение. Свою неиссякаемую энергию, знания, доброту и заботу она отдавала детям и окружающим ее людям. Среди ее воспитанников люди разных профессий: врачи, учителя, юристы, журналисты и просто хорошие рабочие, которые помнят её и добрыми словами отзываются о своей воспитательнице – второй маме. Ее самоотверженный труд оценен правительственными наградами: медалью «За доблестный труд», «Ветеран труда», «Отличник народного образования».
Вот такие самоотверженные и сильные люди смогли победить фашизм и восстановить нашу замечательную страну. Я горжусь ими, мои прадед и прабабушка всегда будут для меня эталоном стойкости, трудолюбия и отваги.
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 Я никогда героем не была,
 Не жаждала ни славы, ни награды.
Дыша одним дыханьем с Ленинградом,
Я не геройствовала, а жила.
           Ольга Берггольц
	Своё сочинение я начал словами Ольги Берггольц, поэтессы, которая была собеседницей, утешительницей, вдохновительницей ленинградцев с первого до последнего дня блокады.
	Она воспела суровый и гордый  город-герой Ленинград,    «глядевший смерти в самое лицо, вынесший  удушливое кольцо  блокады как Человек,  как Труженик,  как Воин».  Беспощадная фашистская осада продолжалась девятьсот голодных дней. Печать блокады навсегда осталась на облике города, который ныне снова носит свое первое имя — Санкт-Петербург. Но слово «Ленинград» даже много лет спустя будут повторять русские люди — с болью и любовью, потому что ни одному городу не довелось выдержать столь жестокую и продолжительную осаду и остаться неприступным. Ни один город не принес для победы такую жертву. Нет в России большей святыни, чем камни Пискаревского кладбища, на котором  покоятся  более пятисот  тысяч блокадников. Покорению и захвату этого города гитлеровское командование придавало исключительное значение. Гитлер рассчитывал захватить Ленинград к исходу третьей недели от начала войны. Немецкое командование назначило время парада немецких войск на Дворцовой площади. Офицерам и солдатам были розданы путеводители по Ленинграду и напечатаны пригласительные билеты на торжественный банкет в гостинице «Астория». 
Уже 8 июля 1941 г., на семнадцатый день войны в дневнике начальника германского Генштаба генерала Франца Гальдера появилась очень характерная запись: «...Непоколебимо решение фюрера сровнять Москву и Ленинград с землей, чтобы полностью избавиться от населения этих городов, которое в противном случае мы потом вынуждены будем кормить в течение зимы. Задачу уничтожения этих городов должна выполнить авиация. Для этого не следует использовать танки. Это будет «народное бедствие, которое лишит центров не только большевизм, но и московитов вообще». 
  С этим легендарным городом меня связывают невидимые нити памяти, живущие в сердцах моих родных и близких, сумевших передать мне чувство гордости и святой благодарности к моей прабабушке - Вареных Александре Гавриловне.  
 Санкт- Петербург. Июль 2019 года.  Я с мамой  иду по Московскому проспекту — и вдруг город словно расступился, и мы очутились на площади Победы. В кольце. Это кольцо охватило тело, душу, сжало сердце. Мы попали всего лишь в кольцо из гранита — это памятник, но мир вокруг наполнился звуками скорби, светом памяти о самых тяжелых днях нашей истории. Тогда Ленинград попал в кольцо огня, тогда гремели пушки и рвались   снаряды, город был закован кольцом германской стали. Днем и ночью шли бомбежки и обстрелы. 900 дней не знал Ленинград голубого неба. Самым страшным, говорят ленинградцы, был голод. 125 граммов черного хлеба — вот дневной рацион блокадного ребенка. Сковать Ленинград пыталась и лютая зима.: порой столбик термометра опускался до  сорока градусов. Закончилось топливо, и замёрзли водопроводные трубы — город остался без света, и питьевой воды:
Замерзая, люди близких хоронили,
Пили воду из растопленного льда,
            Из любимых книжек печь зимой топили,
                                      И была дороже золота еда.
Город нужно было снабжать продовольствием и боеприпасами, и надо было эвакуировать людей. Эвакуация началась еще осенью 1941 года, но лишь в январе 1942 года появилась возможность вывести большое количество людей, в основном женщин и детей. Сделать это было можно только по единственной транспортной магистрали через Ладожское озеро – Ледовой дороге жизни. В городе не хватало мужчин, поэтому молодых девушек обучали профессии водителя, и на их плечи ложился тяжелый и опасный труд по перевозке грузов в город и обратно.  
     Тогда моей прабабушке было всего двадцать три года. Она приехала в Ленинград задолго до войны из маленького села Уколово Курской области и работала  на одном из заводов. В эти  юные года люди знакомятся, влюбляются, создают семьи, но война не позволила ей это сделать. Как только началась война, Александра Гавриловна была направлена на курсы водителей от воинской части. Пройдя быстрое обучение, прабабушка стала возить грузы по городу, а когда наступила зима, она в осаждённый город через Ладожское озеро везла продукты для жителей блокадного Ленинграда. Было очень тяжело и опасно:
По Ладоге зимней, по хрупкому льду
                                   В буран и бомбежку машины идут,
                                   И ночью и днем, у врага на виду
                                   Снаряды и хлеб Ленинграду везут.
        Мороз доходил до сорока градусов ниже нуля.  Под бомбёжками и артиллерийским обстрелом днём и ночью тысячи грузовиков везли продовольствие и боеприпасы в город Ленинград, который не прогнулся под натиском фашисткой блокады. Прабабушка вспоминала, что хлеб и продовольствие возили в основном ночью под прикрытием зениток. 
    Здесь день и ночь, неся дозор за небом,
                                   Бесстрашные зенитчики прикрыли
                                   Дорогу Жизни от фашистских крыльев,
                                   Чтоб в Ленинград дошли машины с хлебом.
       Водителям, по её словам,  приходилось ездить очень аккуратно, потому что машины очень часто проваливались под лед. Если тонула машина с продовольствием,  это было настоящим горем, ведь в Ленинграде, «где смерть, как тень, тащилась по пятам», голодали и умирали люди «в грязи, во мраке, в голоде, в печали»,  и каждый кусочек хлеба мог спасти человеческую жизнь. Водители ездили с открытыми дверями, чтобы можно было быстро выскочить из машины при попадании в полынью или при авиационном налете. Чтобы быть незаметными для вражеских самолетов, ехали с выключенными фарами.
      Каждый раз, вспоминая  Ленинград, блокаду,  испытания, которые выпали на её хрупкие плечи,  бабушка Женя  плакала и  надолго замолкала.  О чем она думала? Может о том, как было страшно   ехать в очередной рейс и понимать, что, возможно, не вернёшься. А может,  она мысленно представляла себя    на льду во время бомбежки или артиллерийского обстрела? Здесь не зароешься в землю,  не бросишься в кювет, не спрячешься за валун или за дерево. Бомбы, с воем рассекая воздух, вонзаются в лед. Взрыв. Высоко в небо взлетает столб воды и осколков льда. Лед встряхивает, он как живой колышется над тобой. Множество трещин змеями разбегаются от воронки. Выступает желтая ладожская вода, которая пожирает снег. Но несмотря на бомбежки, в город шли и шли машины с хлебом: 
                                  Дорогой жизни шел к нам хлеб,
                                  Дорогой жизни многих к многим.
                                  Еще не знают на земле
                                  Страшней и радостней дороги
Вспоминала она и  о том, что город и его жители, несмотря ни на что, не сдавались, довольствовались крохотной нормой хлеба в 125 грамм, работали в несколько смен на заводах, к станкам становились даже дети, грелись, используя остатки мебели. Но не черствели сердца у ленинградцев, они помогали друг другу, делились иногда последним и все вместе шли к одной великой цели…
          Моя прабабушка выжила в блокадном Ленинграде благодаря тому, что в воинской части было организовано постоянное питание. Многие её подруги умерли от голода и болезней. Сначала эти потери близких и друзей были очень трагичны. Потом к ним стали привыкать, потому, что люди умирали везде: в очереди за хлебом, на улицах, в квартирах, общественных местах. Боль утраты заменялась все более растущей ненавистью к оккупантам и огромным, всепоглощающим желание выстоять, разорвать кольцо блокады, победить! Александра Гавриловна проработала водителем почти два блокадных года, потом была комиссована из-за болезни. Своим героическим трудом она спасала человеческие жизни и приближала день Великой победы. Я часто смотрю на её фотографию… Смотрю и думаю: а смог бы я, так как она? В голоде, холоде, лишениях, рискуя ежедневно своей жизнью, верить в Победу, свой народ, который не покорился врагу и выстоял в нечеловеческих условиях той чудовищной войны.  
                    Мы чашу горя выпили до дна.
                    Но враг не взял нас никаким измором
                    И жизнью смерть была побеждена
                    И победили человек и город!
В нашей семье  память о близком и родном человеке священна. Память эта-не просто дань уважения, а безграничная благодарность наша им, тем,  кто победил коварного врага
         И мне очень хочется вновь приехать в этот героический город, пройти по его улицам и прикоснуться  сердцем к  тем местам, которые связывают меня с прабабушкой, и понять, как выживала она, «дыша одним дыханьем с Ленинградом».
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В нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Моя семья – не исключение. Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории моей семьи. Мой прадед Рогулёв Николай Алексеевич  прошёл всю войну, со своими сослуживцами совершил много подвигов. Он воевал за Родину, за нас, за то, чтобы все мы жили в мире, за спокойную дорогу в школу, за моих друзей и радость общения с близкими людьми. Я бесконечно благодарен прадеду и всем защитникам нашей Родины.
Я не видел Николая Алексеевича, но много о нем слышал от мамы и дедушки. Я каждый раз слушаю о прадеде с замиранием сердца, мне интересна его биография и его героические поступки. Рассказы моих родственников подтверждаются медалями и орденами моего деда, фронтовыми фотографиями. В архивах сети Интернет я нашел копии документов, в которых описаны подвиги Николая Алексеевича. 
Каждый год в день Великой Победы мы всей семьёй рассматриваем ордена и медали моего деда, перечитываем наградные листы и вспоминаем  героические подвиги, которые стали частью истории не только нашей семьи, но и всей нашей страны. К сожалению, мой прадед мало рассказывал о военных событиях, считая свои действия незначительными и обычными для того времени. Но именно сейчас мы, потомки, осознаем величие того, что было совершено нашими прадедами.
Рогулёв Николай Алексеевич родился в Воронежской области с. Пески в 1913г., сержант, участник трёх войн: Финской войны, Великой Отечественной войны и Японской войны.  Служить в рядах Красной армии начал 01.07.1941 года с 29.03.1944 года –  участник Великой Отечественной войны.  На войне 1941-1945 годов был сапёром, командиром отделения  2-ой роты 928 отдельного саперского батальона 46 стрелкового корпуса. Воевал во втором Белорусском фронте под руководством маршала К.К. Рокоссовского, дошел до Берлина.
О фронтовом пути Николая Алексеевича Рогулева рассказывают награды: орден «Красной звезды» (06.02.1945г), медаль «За отвагу» (12.09.1944), ордена «Отечественной войны II степени» (12.05.1945г). Он так же удостоен медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», наградным знаком «Отличный минёр».
Орденом «Красной звезды» дедушка был награжден за разминирование моста на плацдарме р.Нарев. на территории, оккупированной вражескими войсками, за прорыв обороны немцев. Это был стратегически важный объект, который очень тщательно охранялся фашистскими солдатами. В ночь с 14 на 15 января 1945г он умело командовал отделением и лично проделывал проходы в минно-взрывных заграждениях противника для советской техники и артиллерии. 
Медаль «За отвагу» получил за участие в постройке 160 метрового моста под грузы в 60 тонн через р.Нарев. Под огнем артиллерии, минометов и пулеметов противника, рискуя жизнью, по пояс в воде в течение 5 часов устанавливал опорные рамы и уложил 15 прогонов, тем самым способствовал досрочной постройке моста для наступления наших частей.
Орденом «Отечественной войны II степени» деда наградили за переправу пехоты и боеприпасов на западный берег реки Одер. В ночь с 19 по 20 апреля 1945г под минометным огнем форсировал реку Ост и Вест Одер, руководил отделением и сам по пояс в воде на руках перетаскивал лодки и артиллерию через пойму шириной 3,5 км, совершив 14 рейсов.
Еще одним орденом «Отечественной войны II степени» Рогулев Н.А. был награжден, когда советские войска Второго Белорусского фронта находились на территории Германии (сейчас Калининградская область), они охраняли какой-то замок, в котором возможно находились важные документы. Рано утром, когда все спали, Николай Алексеевич решил осмотреть территорию вокруг их части и заметил передвижение фашистов в лесополосе. Все были подняты по тревоге. Многие жизни советских солдат были сохранены благодаря бдительности Николая Алексеевича, а враг взят в кольцо и уничтожен. 
Я восхищен стойкостью духа российского солдата и считаю, что мой прадед Рогулев Николай Алексеевич – настоящий герой. Удивительно, но мой прадедушка прошел столь сложный путь без ранений. 
После войны он поехал навестить свою старшую сестру, которая жила в городе Баку и остался там навсегда. Устроился бурильщиком на Нефтяных Камнях. Там же, в Баку, познакомился со своей будущей женой Чуркиной Зинаидой Михайловной, чья судьба также связана со страшной войной.
Моя прабабушка, Чуркина Зинаида Михайловна, родилась 11 июля 1923 года в  Плесецком районе Архангельской области. В семье было пятеро детей. Прабабушка училась хорошо, особенно ей  давалась математика. После окончания школы в 1940 году, она поехала в Ленинград, чтобы продолжить обучение (хотела стать бухгалтером).
Война застала Зинаиду 18-летней девушкой в Ленинграде. Была потеряна связь с родными. 871 день длилась осада города, люди всеми силами пытались выжить. Блокадный Ленинград сплотил всех. В одиночку выжить было невозможно, и Зинаида Михайловна переселилась к соседям по подъезду. Это была бездетная семья, глава семьи – офицер, защищал подступы к Ленинграду. Военнослужащих кормили лучше, кониной, а офицер, в семье которого теперь проживала прабабушка, тайно приносил немного отходов конины за шиворотом. За этот проступок его могли расстрелять. Благодаря этим отходам вместе с суточной долей хлеба, которую получали члены семьи (125 грамм каждому), им удалось выжить.
Зинаида Михайловна пробыла в блокадном Ленинграде до самого конца. После снятия блокады, больная и голодная, без каких-либо вещей она поехала в город  Баку, где требовались всякого рода рабочие и специалисты для восстановления города. Отучившись, она осталась в Баку и стала работать бухгалтером сначала в школе, потом в РОНО. Тут же, в возрасте 28 лет, Зинаида Михайловна познакомилась с Николаем Алексеевичем Рогулёвым, ее будущим мужем, который прошел всю войну до Берлина. У них родились две дочери, одна из которых моя бабушка.
Тяготы блокады подорвали здоровье Зинаиды Михайловны. Ее не стало 2 июня 1975 года, не дожив одного месяца до своего 52-летия. Николай Алексеевич умер в возрасте 75 лет. Похоронены мои прабабушка и прадедушка в Азербайджане, в городе Баку, который соединил две судьбы после тяжелых лет войны. 
Несмотря на то, что мне не пришлось пообщаться с моими прабабушкой и прадедушкой лично, я люблю их и горжусь подвигами. Я уверен, что их пример поможет стать мне достойным гражданином Отечества. Я обязан помнить, какой ценой досталась Победа, и чтить память всех солдат Великой Отечественной войны.
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В нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Моя семья – не исключение. Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в нашем роду. Мой прадед, Рогулёв Николай Алексеевич, дошел до Берлина, со своими сослуживцами совершил много подвигов. Он воевал за Родину, за то, чтобы все мы жили в мире, за спокойную дорогу в школу, за моих друзей и радость общения с близкими людьми. Я бесконечно благодарен прадеду и всем защитникам нашей Родины.
Мне не пришлось увидеть Николая Алексеевича, но много о нем мне известно от мамы и дедушки. Я каждый раз слушаю о прадеде с замиранием сердца, мне интересна его биография и героические поступки. В архивах сети Интернет я нашел копии документов, в которых описаны подвиги Николая Алексеевича.
Каждый год в день Великой Победы мы всей семьёй рассматриваем ордена и медали моего прадеда, перечитываем наградные листы и вспоминаем  его героические подвиги. К сожалению, Николай Алексеевич мало рассказывал о военных событиях, считая свои действия незначительными и обычными для того времени. Но мы, потомки, осознаем величие подвигов, совершенных нашими прадедами.
Рогулёв Николай Алексеевич родился в селе Пески Воронежской области в 1913 году, сержант, участник трёх войн: Финской, Японской и Великой Отечественной.  Служить в рядах Красной армии начал 01.07.1941 года. Он был сапёром, командиром отделения  второй роты 928 саперского батальона 46 стрелкового корпуса. Воевал во втором Белорусском фронте под руководством маршала К.К. Рокоссовского.  О фронтовом пути прадеда рассказывают награды.
Орденом «Красной звезды» награжден за разминирование моста на плацдарме реки Нарев на территории, оккупированной вражескими войсками, за прорыв обороны немцев. Это был стратегически важный объект. В ночь с 14 на 15 января 1945года прадед умело командовал отделением и лично проделывал проходы в минно-взрывных заграждениях противника для советской техники и артиллерии. 
Медаль «За отвагу» Николай	 Алексеевич получил за участие в постройке моста под грузы через реку Нарев. Под огнем артиллерии и минометов по пояс в воде в течение пяти часов он устанавливал опорные рамы и уложил пятнадцать прогонов, тем самым способствовал досрочной постройке моста для наступления наших частей.
Орденом «Отечественной войны II степени» прадеда наградили за переправу пехоты и боеприпасов на западный берег реки Одер. В ночь с 19-го по 20-е апреля 1945года под минометным огнем форсировал реку Ост и Вест Одер. Он руководил отделением и сам по пояс в воде на руках перетаскивал лодки и артиллерию через пойму шириной три с половиной километра, совершив четырнадцать рейсов.
Вторым орденом «Отечественной войны II степени» Николай Алексеевич был награжден, когда советские войска. Второго Белорусского фронта находились на территории Германии (сейчас Калининградская область), они охраняли замок, в котором находились важные документы. Ранним утром, когда все спали, Николай Алексеевич решил осмотреть территорию вокруг их части и заметил передвижение фашистов в лесополосе. Все были подняты по тревоге. Многие жизни советских солдат были сохранены благодаря бдительности сержанта Рогулёва, а враг взят в кольцо и уничтожен. 
Николай Алексеевич так же удостоен медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», наградным знаком «Отличный минёр».
Я восхищен стойкостью духа российского солдата и считаю, что мой прадед, Рогулев Николай Алексеевич, – настоящий герой. Удивительно, но он прошел столь сложный путь без ранений. 
После войны прадед отправился в город Баку республики Азербайджан и остался там навсегда. Устроился бурильщиком на Нефтяных Камнях. Там же, в Баку, познакомился со своей будущей женой, чья судьба также связана со страшной войной.
Моя прабабушка, Чуркина Зинаида Михайловна, родилась 11 июля 1923 года в  Плесецком районе Архангельской области. Училась она хорошо, особенно  давалась математика. После окончания школы в 1940 году поехала в Ленинград, чтобы продолжить обучение. Она хотела стать бухгалтером.
Война застала Зинаиду Михайловну восемнадцатилетней девушкой в Ленинграде. Была потеряна связь с родными. В блокадном Ленинграде в одиночку выжить было невозможно, и прабабушка переселилась к соседям по подъезду. Глава семьи – офицер, защищал подступы к Ленинграду. Военнослужащих кормили лучше, кониной, а офицер, в семье которого проживала прабабушка, тайно приносил немного отходов конины за шиворотом. За этот проступок его могли расстрелять. Благодаря этим отходам вместе с суточной долей хлеба, которую получали члены семьи, им удалось выжить.
Зинаида Михайловна пробыла в блокадном Ленинграде до самого конца. После снятия блокады, больная и голодная, без каких-либо вещей она поехала в город  Баку, где требовались рабочие и специалисты для восстановления города. Отучившись, она осталась в Баку и стала работать бухгалтером сначала в школе, потом в РОНО. В возрасте двадцати восьми лет Зинаида Михайловна познакомилась с Николаем Алексеевичем Рогулёвым, ее будущим мужем. У них родились две дочери, одна из которых моя бабушка.
Тяготы блокады подорвали здоровье Зинаиды Михайловны. Ее не стало второго июня 1975 года, не дожив одного месяца до своего пятидесяти двухлетия. Николай Алексеевич умер в возрасте семидесяти пяти лет. Похоронены мои прабабушка и прадедушка в Азербайджане, в городе Баку, который соединил две судьбы после тяжелых лет войны.
Несмотря на то, что мне не пришлось пообщаться с прабабушкой и прадедушкой лично, я люблю их и горжусь подвигами. Я уверен, что их пример поможет стать мне достойным гражданином Отечества. Я обязан помнить, какой ценой досталась Победа, и чтить память всех солдат Великой Отечественной войны.
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                                                                          Бой идёт святой и правый,
Смертный бой не ради славы - 
                                                                   Ради жизни на земле.
А. Т. Твардовский
        Чем больше мы узнаём о прошлом, тем яснее оно предстаёт перед нами. Древняя Русь постоянно страдала от войн. Были и поражения, и победы. Эти события для народа были большим испытанием. Полчища врагов несли с собой смерть и разрушения.
        В нашей славной военной истории много ратных полей России. Они не похожи одно на другое, потому что битвы проходили в разное время. У каждого из них своя историческая значимость.
        Огромная пространственная протяжённость страны, наличие практически неисчерпаемых ресурсов для развития земледелия - всё это притягивало врагов Руси.
        В тысяча триста восьмидесятом году восьмого сентября произошла Куликовская битва - это одно из величайших сражений в истории нашего государства. Битва между войском Московского князя Дмитрия и ратью во главе с золотоордынским ханом Мамаем закончилась блестящей победой русских. С этой победы началось окончательное освобождение Руси и других народов Восточной Европы от монголо - татарского ига.
       Поэт Александр Александрович Блок в цикле «На поле Куликовом» выразил горячую, искреннюю заботу об Отчизне.
      «... Покой нам снится только сквозь кровь и пыль...»
       В тысяча восемьсот двенадцатом году великая армия Наполеона вторглась в Россию. Началась Отечественная война. Двадцать шестого августа состоялось Бородинское сражение русской армии под командованием генерала Михаила Илларионовича Кутузова с французской армией под командованием императора Наполеона I Бонапарта.
       К этому времени Россия стала огромной империей, самым большим государством в Европе. И вот произошло столкновение двух крупнейших империй той эпохи - России и Франции. Враг, имея преимущество над численностью русской армии, не сумел столкнуть её ни на шаг с родной земли  и  был очень поражён стойкостью русских.
      Лев Николаевич Толстой - великий русский художник слова - в романе «Война и мир» показал, что только воля народа, только народный патриотизм и любовь к Родине делают армию непобедимой.
      Тысяча девятьсот сорок первый год. Двадцать второе июня. Люди содрогнулись от резкого звука. Началась Великая Отечественная война. Фашистская Германия и её союзники напали на Союз Советских Социалистических Республик. Сложная и тревожная обстановка воцарилась в стране, начались новые испытания народа. 
      То, что происходило на Прохоровском поле двенадцатого июля тысяча девятьсот сорок третьего года, очевидцы сравнивали с адом: небо померкло от тысяч самолётов, поле стало чёрным от танков. Грохот артиллерийской канонады, взрывы авиационных бомб сотрясали землю. Бронебойные снаряды прошивали броню танков, при этом взрывались находящиеся внутри машины боеприпасы. Горела не только техника, весь верхний слой почвы полыхал алым пламенем, превращаясь в обугленные комья. Бросая горящие машины, танкисты сражались в рукопашную. Битва длилась до позднего вечера.
      Победа на полях сражений Великой Отечественной войны ковалась усилиями всего советского народа.
      Мой прадед, Евдокименко Кирилл Васильевич, участник этой войны, был много раз награждён. Я его очень люблю, хотя его давно нет в живых. Он вспоминал: «Постоянно тишину стал нарушать непонятный гул, который с каждым днём становился сильнее и уже не прекращался до начала августа. Было видно, что в сторону Томаровки стояло чёрное марево, похожее на клубящиеся тучи, а ночью просматривалось зарево, которое то вспыхивало, то притухало. Раненые немцы жестами показывали, что русские наступают и уже не хозяйничали в селе, а выглядели подавленно и уныло…»  
        Благодаря победам, которые были одержаны нашими предками, на нашей земле сейчас мир.
      Золотыми буквами вписаны в историю подвиги русских людей на полях сражений.  Люди свято верили в победу над врагами. Каждый внёс свой вклад в общее дело – победу!
      Многое, удивительно многое может сделать человек, если он знает, во имя чего и за что он борется. 
      Я не хочу, чтобы повторялись ужасы войны. Человеческая память хранит воспоминания о героях.
      Вечная память воинам, положившим голову за Отечество!
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	В этом году 9 Мая моя Родина будет праздновать семьдесят пять лет со времени окончания Великой Отечественной войны. 
	9 мая  тысяча девятьсот сорок пятого года, Победа, взятие Берлина и капитуляция Германии… День Победы - это особенный праздник для нашей семьи, ведь мой прадедушка, Крухов Михаил Васильевич, прошел всю войну и испытал фронтовые тяготы военного времени. Я хотела бы рассказать о нем. 
	Родился Крухов Михаил Васильевич двадцать четвертого августа тысяча девятьсот двадцать первого  года. Ему было девятнадцать, когда он был призван в ряды Красной Армии Ивановской области (двадцать пятого сентября тысяча девятьсот сорокового года). Прадедушке пришлось встретиться с войной лицом к лицу на Украине. Когда началась война, его часть приняла участие в обороне городов и сел Украины, а с тысяча девятьсот сорок третьего года участвовала в наступлении. В тысяча девятьсот сорок третьем году прадедушка воевал на Житомирском направлении, участвовал во взятии города Житомир. В тысяча девятьсот сорок четвертом году в составе части штурмом овладел Полтавским центром города Львов. В этом же году прадед сражался за взятие города Будапешт. В тысяча девятьсот сорок пятом году фронт продолжил наступление на Балатонском направлении. Крухов Михаил смог дойти до Германии и встретил Победу в Берлине. 
	Недавно на уроке литературы звучала песня «Враги сожгли родную хату» в исполнении Марка Бернеса. Вообще-то я не отличаюсь сентиментальностью, но на строчках «И на груди его светилась медаль за город Будапешт» у меня перехватило дыхание. Мне показалось на миг, что эта песня о моем прадедушке… Конечно, он вернулся к родным, которые его ждали, он смог выпить с ними за здоровье. Но мама рассказывала мне, что прадед не мог без слез слушать эту песню. Скупой на слова, он раскрывался перед родными в такие очень личные моменты как человек, хранящий в глубине души боль и пепел сражений Великой Отечественной…
	Мой прадед получил немало наград. Среди них орден Красной Звезды, медаль «За взятие Будапешта», знак «Отличный разведчик», ордена Славы второй и третьей степени, медаль «За победу над Германией». Имея такие награды, прадедушка не любил вспоминать о войне. Однако у нас в семье передается из уст в уста история о том, как он взял в плен фашиста. Самое поучительное для меня в той истории – дружба, фронтовое братство, которое помогло прадеду и его соратнику, тоже фронтовому разведчику, выполнить боевое задание и взять «языка». 
	Ордена и медали прадедушки – наша семейная святыня. Я люблю смотреть на них, особенно весной, накануне дня Победы, и слушать мамины рассказы о Крухове Михаиле Васильевиче (мама всегда именно так его называет). Родственники говорят, что прадед не любил на встречах со школьниками говорить о войне. Он рассказывал ребятам о мире. Крухов Михаил Васильевич считал, что важнее мира нет ничего на Земле. Думаю, это понимание пришло к нему как итог четырёхлетнего фронтового пути. Пути потерь, преодоления, боли и горя… Пути мужества, стойкости, Победы…
	К огромному сожалению, прадедушки уже нет в живых, он умер пятнадцатого августа тысяча девятьсот восемьдесят пятого года. И все меньше становится среди нас ветеранов Великой Отечественной войны, поэтому мне важно знать, что пережили наши предки, важно помнить, какую цену они заплатили за то, чтобы у нас над головой было ясное небо. 
	Фронтовая история моего прадедушки, как далекое эхо горя и подвига ради жизни на земле, предупреждает: да, война была, но не дайте ей повториться! Я всегда буду гордиться Круховым Михаилом Васильевичем и на его примере учиться любви к своей Родине, упорству, смелости и трудолюбию. Свое сочинение я хотела бы закончить строчками из собственного стихотворения, которое я написала пять лет назад и посвятила прадеду: 
Ведь мой прадедушка за мир воевал, 
И я хочу, чтоб во всём мире МИР настал!
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Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат
С фотографий увядшихглядят.

	Семьдесят пять лет прошло со Дня Победы, но еще не измерены дороги, истоптанные солдатскими сапогами. От бурного Терека до плавнотекущей Эльбы, как верстовые столбы, вознеслись обелиски над братскими могилами. Сколько в них покоится русских, украинских, казахских, татарских ребят   -  солдат, что стояли насмерть за огромную нашу страну!  Их породнила общая героическая судьба.
	Им  предстояло увидеть и пережить то, что человеку не нужно видеть и знать.   Миллионы из них погибли на фронтах войны, сотни тысяч умерли от голода или были замучены в фашистских концлагерях.
	Каждый раз, подходя к памятнику «Журавли»,  в центре нашего села, я пытаюсь в праздничной  группе людей представить Вас,  солдаты той далёкой войны. Ваш собирательный образ   запечатлён в моей детской памяти благодаря строчкам   песни: 
Ты же выжил, солдат! Хоть сто раз умирал,
Хоть друзей хоронил и хоть насмерть стоял.
Почему же ты замер - на сердце ладонь,
И в глазах, как в ручьях, отразился огонь.
	В отблесках Вечного огня передо мной зримо встают лица дорогих для меня солдат, фотографии которых бережно  хранятся в нашей семье.	Герои моей  памяти - мои прадедушки, Потапович Василий Федорович и Карпенко Фёдор Ильич, принадлежат к тому легендарному, овеянному славой  военному поколению, которое  прошагало обгорелыми вёрстами войны пол – Европы,  землю  спасая,  защищая мир. 
Василий Фёдорович ушел на войну в 1943 году в возрасте восемнадцати лет.  Освобождал Белоруссию, Кёнигсберг, дошел до Берлина. Был 2 раза ранен. Вернулся домой в 1946 году.
Фёдор  Ильич начал войну в июне 1941 года в чине капитан-лейтенанта. Участвовал в эскорте   сорока пяти союзных и отечественных конвоев,  доставивших без потерь более  трёхсот грузов, уничтоживших 2 подводные лодки противника. Окончил войну в 1945 году в чине капитана 3-го ранга   командиром эсминца «Жёсткий».
	После войны был назначен заместителем начальника штаба Северного Флота. На этой должности ему было присвоено звание контр-адмирала.
У каждого из них была своя  судьба, своя жизнь, своя дорога войны, на которой их ждали  голод, лишения, смерть, гибель близких, физические страдания…  Я пытаюсь понять: « Что  заставляло их  верить в  то, что враг непременно будет разбит, что поддерживало силу их духа  в страшные минуты боя, раскалённого пламенем пожаров?». Я уверен, что они преодолевали все трудности и испытания  во имя  любви к Родине, вера в Победу никогда не угасала в них: ради нее, ради своих  детей, родных и близких, ради всех нас они готовы были отдать самое дорогое – жизнь. 
	Идя  в бой,  они  несли в своих душах, в своём сознании любовь к тому уголку земли, что мы называем Родиной. Я получил в наследство от Вас, герои моей памяти,  это удивительное чувство, которое называют патриотизмом.
	Нерасторжимую связь с моими прадедушками я чувствую   в те минуты,  когда прохожу в колонне Бессмертного полка. Мне кажется, что вы, святые защитники  наши, покинув небеса во время марша, тоже  идёте рядом…
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	Для каждого человека семья - самое ценное, что есть в его жизни. Мы дорожим каждой минутой, проведенной со своими близкими, будучи детьми, пытаемся узнать свою родословную, нас учат чтить память своих предков. У каждой семьи своя история, которая передается из поколения в поколение.
	Судьбы отдельных людей тесным образом связаны и переплетаются с историей нашей Родины, и  одной из них я хотела бы поделиться. 
	Из рассказов моей мамы я узнала историю моего прадедушки, Климова Дмитрия Васильевича. К сожалению, я видела его только на фотографиях, которые с особым трепетом хранятся в нашей семье. Я с уверенностью могу сказать, что горжусь им, ведь прадед был очень честным, храбрым и мужественным человеком.
	В 1943 году, когда ему исполнилось восемнадцать лет, он был призван на фронт, служил в артиллерии. События того времени складывались так, что прадедушка получил легкое ранение руки под Курском все в том же 1943 году. Это ранение не сломило дух молодого солдата, и уже совсем скоро он был снова в строю со своими боевыми товарищами. Ожесточенные события, развернувшиеся на Курской дуге, унесли тысячи жизней советских людей, которые боролись за жизнь и свободу будущих поколений и пали смертью храбрых. Во время этих событий на Курском направлении мой прадед был снова ранен. На этот раз ранение пришлось в живот. Долгое время он провел в госпитале и в конце 1943 года был комиссован домой.
	К сожалению, имени моего прадедушки Климова Дмитрия Васильевича нет в книжках по истории нашей страны, но я точно знаю, что его героизм и отвага крепко вплетены в ее страницы… 



